

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre 4
Extranjero un año 36
Número suelto 005
atrasado 015

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2. época.—Año XXVII.—Núm. 7.862

DIARIO MONÁRQUICO

Miércoles 14 de junio de 1916

Una promesa aceptable

El señor presidente del Consejo, en uno de sus últimos discursos, ha dejado entrever el pensamiento de que las Cortes concedan a los ayuntamientos la autonomía administrativa.

Ese es el sueño dorado de la mayor parte de los municipios españoles, sobre todo de aquellos que, bien administrados por gente honrada y con amor cívico, tienen deseos de progreso.

La autonomía municipal fue una de las conclusiones votadas por unanimidad en las asambleas de municipios.

Por esa autonomía, los tributos que se exigieran a los habitantes de un municipio estarían condicionados a las circunstancias de vida local, producción, riqueza, situación, facilidad de comunicaciones, etc.

Por ella, cuando se realizara una obra de interés puramente regional beneficiaría a uno o a varios términos municipales, se realizaría pronto, sin las eternas trabas de inspección, aprobación etc. de la administración central, que, erigida en tutora de todos los municipios, no dispone de tiempo ni de medios para desempeñar esa tutela debidamente sin matar las iniciativas locales en fuerza del desvelo y del cariño que debe sentir, pues ignoramos si siente, por los pueblos.

Serían éstos árbitros de sus destinos en la parte administrativa; procurarían lo que más les conviniera y estarían libres de esa múltiple rémora del expediente para la cosa más pequeña y de más fácil, pronta y urgente realización.

Ueo de los mayores servicios que el partido liberal puede prestar al país es implantar la autonomía administrativa en los organismos locales; así no estarían en Lugo desgravados algunos artículos, con beneficio de los centros productores y perjuicio de la hacienda de la ciudad, y la tributación general sería más equitativa, como más armonizada al medio ambiente creado por las necesidades locales y la potencia contributiva de cada pueblo.

Mucho deseamos que aquel pensamiento llegue a ser desde luego una realidad, pues auguramos del mismo todo un cambio radical y en sentido de mejora para el país.

La política al día

Diario Universal.

El jefe del Gobierno, después de despachar con S. M. el Rey, acudió al ministerio de la Gobernación, donde asistió a una conferencia del Sr. Ruiz Jiménez con el marqués de Comillas para buscar medio de dar solución a la huelga planteada en el coto hullero de Comillas de Asturias.

La solución se presenta difícil, y por lo tanto las gestiones han de ser laboriosas.

Desde Gobernación se trasladó el presidente a su despacho oficial, donde conversando con los «reporters» sobre los debates parlamentarios, manifestó que respecto a la discusión del Mensaje reiteraba sus manifestaciones del sábado, es decir, que no puede aparecer el Gobierno con prisas para la aprobación; sin perjuicio de recoger cualquier medio que se ofreciera para que la discusión se llevara con mayor intensidad. Todavía la temperatura resulta agradable y se pueden soportar muy bien los debates.

El presidente recibió numerosas visitas, entre ellas la de una comisión de los Altos Hornos, de la que formaban parte los Sres. Rodríguez San Pedro, Zubiria y conde del Moral de Jalstrava, que habló al presidente de la escasez de carbón inglés, necesario para dichas explotaciones, y también recibió el conde de Romanones al Sr. Vidal y Ribas, presidente de la Federación de sociedades anónimas de Barcelona, que fue a protestar del proyecto sobre utilidades de la guerra, y al marqués de Villayudra de Asturias, quien anunció que mañana apoyará en el Senado su proposición relativa a la creación de parques nacionales.

La crisis italiana

¿Qué va a pasar? Esta pregunta se harán todos los italianos en estos críticos momentos, de los cuales acaso depende el porvenir de aquella nación.

El Parlamento italiano, aquel mismo que un día hizo cerrar el templo de Jano y empujó al ostracismo al gran político pacifista, que se atrevió a clamar contra el sistema de las reivindicaciones; acaba de arrojar del poder al Gobierno de la guerra.

Ese acto en los momentos en que los austriacos pisaban el suelo nacional es de una gran importancia.

Cuando la patria en el gran instintivamente surge la unión de los partidos, y solo una grave causa puede producir un conflicto que es la caída de un gobierno, tras una votación que divide a los diputados en dos grandes bandos.

Lo ocurrido en Italia será objeto de los más diversos comentarios en el mundo entero, y cual los italianos, se hará en todas las naciones la misma pregunta: ¿Qué va a pasar?

PEDAGOGIA RURAL

El odio tradicional

Causa verdadero espanto en el ánimo y produce una impresión ataragüsimamente por esos pueblos de Dios cómo reina el odio entre familias: odio africano, terrible, que cuenta largos años de existencia; odio que trae aparejada una vida anormal, plagada de egoísmos, malquerencias, envidias, crueldades; odio que alimenta la calumnia vil, el descrédito y la traición.

Casi siempre el origen de ese odio es una causa pequeña, fútil, insignificante. La génesis de ese estado anímico tiene su desarrollo en un punto apenas perceptible; punto que transformado en chispa va progresando, progresando paulatinamente, hasta llegar a tomar incremento devastador, incendio horroroso con todos los tristes consecuentes de una catástrofe.

Hoy el paso abusivo por una finca rústica, mañana surge una denuncia contra unas cabras; ahora una discusión en el ayuntamiento, luego una palabra con segunda intención, después una jugada de tresillo. Y cuando fulano se ha malquistado con Zutano, cada cual habla pestes del otro: la lengua se muestra incansable y los labios sejan escapar secretos y maldiciones, groserías y embustes. Se encuentran en la calle fulano y Zutano y no se saludan; tampoco sus parientes y... ¡el colmo, carísimo lector!, los amigos de fulano no pueden ni deben saludar a los de Zutano.

Y éste es uno de los muchos aspectos que ofrece la vida rural tan decadente. Esa vida rural glorificada por los poetas de todas las castas; esa vida que ofrece los encantos de una sinceridad a toda prueba, de una hidalguía elevada a la quinta potencia, de una continua serie de hechos puros, laudables, meritorios.

Error de los errores. Esa hidalguía es un mito, como es mito la bondad pueblerina preconizada por quien no conoce a fondo este vivir rural que tiene dejos anarquizantes y saca de quicio al más pintado.

No creáis al poeta; creed a este pobre maestro que ha visto y oído cosas estupendas, que ha experimentado el amargor de los sinsabores ocasionados por la hidalguía, por la nobleza, por la bondad de estos lugares públicos en donde se ríen del médico porque habla de microbes y lamentan más la muerte de un irracional que la de un humano.

Ese odio inveterado llega al extremo y no se perdona ocasión de herir en lo más vivo al contrario. Cuando no es en el reparto de consumos, es en las prestaciones vecinales; cuando no hay medio de perjudicar al enemigo, queda el recurso de patearlo, hablando pestes, inventando hechos o cambiando los sucesidos. ¡Es una delicia!

¿Puede el maestro acabar con el odio pueblerino? ¿Puede laborar en el sentido de poner remate a esas enemistades entre familias?

Puede hacerse mucho; pero como las familias no tienen predisposición a poner en práctica las máximas de Cristo, el maestro fracasa; a veces, en toda la línea. Mas ello no debe ser motivo de desesperación. Hay que proseguir sin descanso.

La tarea principal se hace en la escuela. Aquí viene bien lo de que la escuela primaria debe ser educativa antes que instructiva. Hay que formar el corazón del niño, de tal modo que nunca de ceda a la envidia ni al odio. Que el niño vea un hermano en cada niño, y, sobre todo,

que sepa disimular las faltas de sus compañeros, que perdona cuando le hacen daño y que procure sembrar el bien con una conducta ejemplar, dando el trato con todo aquello que pueda empujar su decencia.

Puede advertir en cierta ocasión que dos niños eludían el hablarse. Notó que nunca estaban juntos y que hasta se dirigían miradas de soslayo, cual si una versión se hallase arrugada en su alma.

Les pregunté. Me dijeron que no habían reñido. Quedé petrificado. ¿Cuz doño en ellos, manifesté que su padre le mandó que no se hablase con el condiscipulo enemigo. Los padres de ambos se odivian a muerte con un rencor de piel roja.

Yo logré con palabras cariñosas y convincentes que los niños, pobres e inocentes criaturas, se librasen. Uno de ellos lloró de pena. Pocos días después se dieron un abrazo.

La enemistad de sus mayores no es ya tan tirante. Creo que llegará la reconciliación. Sería una obra de misericordia.

La escuela es, indudablemente, fuente donde se apaga la sed del odio y de la venganza. El niño por travesero que ser, tiene algo que le impide ser malo, algo que le hace ver que sus semejantes merecen cariño, consideración y respeto. Fomentemos en el niño los sentimientos de amor, excitemos su espiritualidad en aquellos actos dignos, cristianos, empujados de una idea bondadosa; y aunque por lo pronto no veamos el fruto, la semilla va desarrollándose a merced del calor que da un ejemplo sublime que, ante todo, debe dar el educador.

El maestro debe amar a todos los vecinos de la localidad en donde desempeña su elevada misión. Debe olvidar las ofensas y no ser susceptible en su genialidad, un maestro enamorado con esta o la otra persona ha perdido parte de su fuerza moral; no puede dar consejo en determinación de sentido. La mejor lección la da Don Ejemplo, bien sabido es; y aquello de Rousseau, que predicaba lo contrario de lo que hacía, es ni más ni menos una de las cosas más contrarias a la teoría del educador. Quién ha de reprender defectos no debe poseerlos: eso es inconcebible. Por eso el maestro debe alejarse de todo motivo que pueda enemistarle con A, B o C.

Propagar en la escuela con sus alumnos la tranquilidad que supone el cariño entre los hombres y la desazón que significa el odio. Propagar fuera de la escuela la necesidad de acabar con rencillas, muchas veces estúpidas, y dar de lado las mochas floquezas de nuestro prójimo.

Midamos con justicia las acciones y no demos distinta significación de la que tienen.

La ecuanimidad es el don de los santos. Seamos prudentes.

ANTONIO BENDICHO.

La protesta de Zaragoza

Se ha reunido en Zaragoza la comisión de las clases productoras y entidades económicas para que los delegados de la misma que fueron a Madrid dieran cuenta de las gestiones que realizaron en unión de los representantes en Cortes cerca del Gobierno.

Expuesto el resultado de la gestión se dirigió un telegrama a los senadores y diputados dándoles las gracias por la asiduidad y cariño con que han atendido a los comisionados y rogándoles que, aparte de la cuestión de las tarifas ferroviarias, pendientes de las seguridades dadas por el ministro de Fomento, pregunten un día y otro al Gobierno en las sesiones de las Cámaras que hace en la cuestión de los fletes, de los carbones, del hierro, etc.

El presidente, Sr. Marcié, ha manifestado que continúa trabajándose en la secretaría de organización para la entrega de bajas en la contribución de la Hacienda, que se hará en la semana próxima.

Van recogidas unas 650 bajas, aparte las entregadas por diferentes gremios en bloque y cuyo número es considerable.

La cámara de comercio ha abierto una información sobre el proyecto de ley estableciendo la contribución directa a los beneficios extraordinarios que hayan obtenido las sociedades y particulares.

Dicha entidad ruega a sus asociados que la envíen cuantas alegaciones y observaciones posean referentes al articulo de dicho proyecto.

Una operación financiera de Francia en España

Se ha confirmado que algunos elementos bancarios españoles han convenido con el Gobierno francés una operación que consiste en la entrega por este de títulos de la deuda exterior y de valores ferroviarios como garantía de un préstamo de 200 millones de pesetas que no saldrán de España y se aplicarán al pago en pesetas de las ventas hechas por la industria y el comercio español.

Esta operación no perjudica a España; 1.º porque el dinero no saldrá del país; 2.º porque, según declaraciones del Sr. Alba, no se emitirán por ahora en España empréstitos interiores.

Tercero, porque las cuentas corrientes del Banco de España se elevan hoy a 741 millones contra 467 en final de 1913, o sea un aumento de 274 millones en las disponibilidades.

Coincide la operación con una nota de la dirección general de Comercio en la que se dice que la baja de los francos puede ser muy lesiva para la industria española porque si continúa es posible que Francia acuda a los mercados de otros países donde la pérdida sufrida por su moneda es menor.

De manera que el préstamo a que aludimos además de constituir una excelente colocación de dinero, fomentará las transacciones comerciales con la vecina república.

Paginas sueltas

El sueño del soldado

La retreta ha son do, los fuegos del vivac brillan; los centinelas se eufían el ¿Quién vive? alrededor del campo; los soldados acostados sobre el campo de batalla, duermen hasta el día siguiente.

Para los veteranos que han hecho una patria de la guerra, esta noche se parece a las otras; es un alto entre la gloria y la muerte. O vildades del pasado, inciertos del porvenir, han limitado su vida a la hora presente. ¿Qué les importa ayer o mañana? ¿Ayer no existe, mañana no existirá; para ellos no existe más que el día de hoy.

¡Da de beber vivanderol!
¡Cantinea, aviva el fuego!

Después el granizo se envolverá en su manta, colocará el fasil al alcance de su mano y apoyando la cabeza sobre la mochila, se dormirá muy satisfecho.

Pero para el recluta, el círculo de la vida, no se echó aún tan estrecho. El presente no es para él, más que un punto casi indiferente, entre dos infinitos que le atraen: el porvenir por la esperanza, el pasado por el recuerdo. El también duerme, pero, en el reposo de los sentidos, la imaginación o despierta más activa. Después de su memoria como de un teatro; levanta en ella, como decoraciones las ideas del pasado; llama a su modo, a aquellos actores del poema de la juventud: costumbres del hogar, dichas de la familia, ilusiones de la infancia y ensueños de sus primeros años.

El recluta, ve revivir todo lo que ha perdido. Le parece que atraviesa campos conocidos, que oye a lo lejos la campana de su pueblo, que siente el perfume de los trigales que ondulan en la pendiente de la colina. Ha aquí el pequeño camino que conduce a la iglesia, las faenas donde los jóvenes se reúnen por la mañana, el pequeño juerguillo, el guarda campesino con sus dos colmenas y su hilera de andrinas; allí más lejos, aquel hato que sabe por detrás de los álamos, ese tejado que se inclina, aquella estrecha ventana, ¡es la cabaña donde ha nacido, donde su madre le ha enseñado a conocer a Dios, a sus hermanos, a su hermana que tanto le quiere, y a su padre conduciendo el arado!...

Trabaja, trabaja, oración, allí es donde todo lo ha aprendido, allí ha conocido la familia, ese mundo tan pequeño, que solo puede enseñar a vivir bien en el gran mundo. Pero no puede contener su emoción. Lanza un grito de alegría, llama por sus nombres a aquellos a quienes había dejado con lágrimas; todos han reconocido la voz amada, todos corren hacia él con transportes de alegría. ¡He allí a su joven hermano que tiene en sus brazos a sus hermanos pequeños! Las exclamaciones se confunden, las preguntas se cruzan, se multiplican, sin dar lugar a la respuesta. ¡Visión encantadora y embriagadora de la vuelta, que nada te iguala, y de la cual no puede escaparse!

¡Ah! ¡dámeme solado y prolonga tu sueño dichoso! Toma posesión de todas tus costumbres de otro tiempo; sueña a tu hermano al lado, que esta te muestre la ternera cuidada por ella y que

debe enriquecer la familia; vete a visitar con tu madre los trigales que comienzan a inclinar sus espigas verdes; muestra a tu hermano querido durante tu ausencia como se espera a la caza su acecho y come se debe atar el yugo al testuz. He ya de vuelta a tu reino; a ti toca suplir a las fuerzas débiles del padre y conducir todo mientras el reposa en el hogar.

Para ¡ay de tí! los fuegos del vivac han palidecido, el horizonte se ilumina, las tiendas de los jefes, dibujan su silueta en el cielo, la diana se oye. ¡Adiós cabaña natal, caricias de la familia, dulces y apacibles trabajos que han vivido! ¡Ya estás de nuevo convertido en obrero de la guerra y cuya tarea es matar y morir!

¡Levántate joven, sacude esos recuerdos del país que el sueño ha mezclado en tu cabeza! Tu familia en lo sucesivo, es ese régimen de las armas; tu campamento, esa bandera desgarrada por la metralla y cuya pica está coloreada por la sangre.

A. S. S.

A través de Galicia

Fue proclamado diputado a Cortes por Lugo el subsecretario de Gobernación Sr. Alvarez Mendoza.

En Santiago fue obsequiado con un banquete, en el Hotel Argentina, el magistrado de Ciudad Rodrigo D. Ignacio Noya Pegio.

El banquete tuvo carácter gallego y fue ofrecido por sus compatriotas del ayuntamiento de Conjo por el triunfo obtenido por el Sr. Noya en las oposiciones celebradas en Salamanca para el cargo de magistrado de aquella catedral.

A consecuencia de un golpe que recibió jugando con otros chicos de su edad en San Lázaro, se fracturó la pierna derecha el niño de seis años José Balado Losada.

Conducido al gran hospital de Santiago se le practicó la oportuna cura.

Silieron para Ferrol los tbrpederos con el profesorado y alumnos de la escuela de guardias marinas.

Realizarán prácticas y el próximo día 21, regresarán a Marín con losacorazados "A fonso XIII, y "España".

En Cangas ha producido regocijo la tan deseada e importante mejora, de la implantación, de las dos expediciones diarias del correo, por la vía marítima, desde Vigo.

En Santiago fue obsequiado con un banquete el joven abogado D. Obdulio Pando Rivero por el triunfo que alcanzó en las oposiciones a la judicatura, recientemente celebradas.

En el Pino, dentro del cerco de Vigo, fue inaugurada una casa adquirida por la colonia alemana, con destino a sus compatriotas expatriados.

El edificio, instalado con las mayores comodidades, es capaz para 300 personas. Actualmente se albergan en él 60.

Con motivo de celebrar ayer sus días el capitán general de la región Sr. Tovar, hubo una brillante fiesta en el palacio de la capitanía, siendo obsequiada la distinguida concurrencia.

En Pontevedra hubo un incendio en la casa que el maestro de ebanistería D. Rafael Sobral posee en la calle de Isabel II de Pontevedra.

El fuego se declaró en la planta baja del edificio, donde aquél tiene establecido su taller, poco después de marcharse los operarios.

Los objetos quemados y los desperfectos, ocasionados en el edificio, valdrán seguramente mil o mil quinientas pesetas.

Dicen de Ferrol que el vecino de Somozas José Ramón Rey Montero intentó hacer descarrilar una vagoneta en la vía férrea y fue atropellado por aquella.

Resultó con una herida en el labio superior, fractura completa del maxilar inferior y otras heridas contusas.

En la novillada que ha de celebrarse el próximo domingo en la Coruña, se lidiará ganado de la dehesa de Sánchez Arribas, de Salamanca.

Con arreglo al artículo 29 han sido proclamados el domingo, diputados provinciales, los siguientes señores:

D. Ramón Fernández Mato, por Arzobis-Ondenes.

D. José Reino Caamaño, por Negreira-Corubión.

D. José Gutiérrez Aguilar, por Santiago Padrón.

Todos ellos son liberales.

La «Comedie Francaise» en Madrid

Un rincón, uno de los bellos rincones de Francia, la «Comedie Francaise», viene a nosotros y se aposentará durante cuatro días—cuatro solamente—en el teatro de la Princesa, a tal señor tal honor y seguramente que María Guerrero y Fernando Méndez, sus ausentes de España, sabrán recibir como grandes señores a los grandes señores que les visitan.

Con la «Comedie Francaise», es en realidad Francia misma quien viene a visitarnos. Una vez en Londres, en 1879, la «Comedie», quiso representar «Demi-Monde», y «Suplice d'une femme», obras prohibidas por la pudibunda censura inglesa y las representó: para ello fué reconocida por las autoridades al teatro en que cómicos frescos actuaban una especie de extraterritorialidad. La «Comedie Francaise», fué considerada igual a la embajada de Francia y las representaciones autorizadas haciendo constar que ningunos otros actores ni en ningún otro teatro sería concedida análoga autorización. Aún así en la Comedia sería Francia; ninguna otra institución ha perdurado en aquel país durante siglos y a través de todas las revoluciones sociales y de todas las convulsiones políticas. La Comedia francesa es en Francia algo inmovible, supremamente perdurable y bien puede ser fuera de Francia, Francia misma viviendo y vibrando en su arte.

Sobre la «casa de Moliere», ha flotado siempre airosa y gallarda, sin decalimientos la bandera francesa. En los días luctuosos de la Commune, cuando la saludaban trágicamente los obuses no dejó de ondear. Las entradas eran entonces inconcebibles por su pequeñez. Alguna de 54 francos, a 100 y para tener público ya que no ingresos pecuniarios era necesario abrir ampliamente las puertas a los guardias nacionales de los puestos a de las barricadas vecinas que entraban y solazarse en el teatro, entre dos plantones y no siempre acertaban a divertirse escuchando las grandes obras clásicas «Fedra», «Andromaca», «El enfermo imaginario», «Las mujeres sabias»,... casi todo el repertorio aburría soberanamente a aquellos buenos soldados y un coronel «commonard», refirió aquel estado de ánimo de sus huéspedes en la famosa frase crítica, aplicada precisamente a una obra de Moliere. Y bien: ahí tenéis lo que era la corrompida literatura del imperio: ni siquiera divierte.

Aquellos vientos tormentosos aquella indiferencia, aquella falta de sentido artístico de los espectadores no bastaron a abatir la enseña de la patria flotando, por el arte, sobre el amplio edificio constantemente amenazado por los descargas y los nombres gloriosos de Racine, de Corneille y del fundador de la «casa», aparecían cotidianamente en los carteles como si nada en torno estuviese perturbado ni conmovido.

Vivía entonces la «Comedie», una doble vida: antes de aquellos días había llegado, con sobrado motivo el desastre financiero: se había llegado a pensar hasta en la liquidación de la sociedad, es decir, en la muerte de la «Comedie», y para salvarla Got, decano entonces de los «sociarios», había ideado y realizado a costa de dificultades y peligros que contó después en su interesantísimo diario, una excursión a Londres que fué salvadora: cuando todo en Francia parecía agonizar, la Comedia encontró modo de vivir doblemente: en París la existencia angustiosa de los días de guerra, en Londres una vida mejor aunque no tan espléndida ni gloriosa como él mismo había de tenerla ocho años después.

A Got y a sus huéspedes (la Favart, la Dubois, la Jouassain, la Ponsin, la Royer, Do'auy, Bressan, Talbot, Coquelín, Fabre, Cuory, Barre Garraud) se debió la conquista de Londres para los cómicos franceses que no parecía fácil. Antes de esa excursión habían sido intentadas por autores libres franceses otras dos y ambas habían terminado. Lamentablemente en la primera representación los ingleses no querían oír cómicos extranjeros les arrojaban copiosamente, patatas y otras hortalizas en medio de los más terribles gritos que tenían como frase dominante la de «No queremos actores franceses, y los obligan a retornar a Francia cartacatecidos y mohinos.

Los compañeros de Got triunfaron desde el primer día: antes del debut habían tenido terribles dificultades y si al fin la ardua empresa pudo realizarse fué gracias a un empréstito de 400 libras obtenido personalmente por Got de un admirador suyo londinense.

Pero, comenzadas las representaciones, el éxito fué cada día mejor y se trajo tanto en triunfos materiales como en conquistas morales. Las primeras entradas no fueron grandes, alguna hubo de 1.250 francos; pero subieron tan rápidamente que, aun siendo corta la serie de representaciones, las últimas produjeron cada una más de 6.000. En tanto Londres entero se había interesado por el arte escénico francés y los actores de la «comedie», fueron obsequiados con una espléndida fiesta un «comolimentary banquet», en el palacio de Sydenham al que asistieron las más grandes figuras de la aristocracia y de la mentalidad inglesa y que fué organizado por un comité presidido por lord Dufferin y del que formaban parte el conde de Granville, Tenynson, Disraeli, Maorcadly, lord Lytton y otras glorias nacionales.

En aquel banquete Got pronunció un discurso que D'Hoyllines ha conservado

y que seguramente los actores que ahora vienen a Madrid repetirán cuando los aplausos resuenen en su honor en la sala de la Princesa.

Credidlo señores aunque llenos de regocijo justo ante el brillo de la acogida que acaban de hacerse en Londres el mundo de las artes y de la literatura no nos engañamos vanidosamente acerca del ajuance real de esta manifestación generosa.

No; vuestros elogios y vuestros aplausos lo comprendemos bien, pesan por encima de nuestras cabezas y deben en este momento iluminar con una sonrisa de gratitud la faz pálida y dolorosa aun de nuestra querida patria.

«Hebeis comprendido, señores, con una delicadeza exquisita y casi fraternal que nada llegaría más rectamente al corazón de Francia—, ¡esa madre!—que una afectuosa bienvenida dada en vuestro hogar aunque fuese a los más humildes hijos de su inteligencia y que detrás de sus heridas materiales recientes, el orgullo de su pasado literario y de su genio inmortal—como los vuestros—perdurará siempre en pie.

Aquel brindis de Got fué precursor del de la «entente». El primer abrazo de Inglaterra a Francia, tal vez la semilla de la unión íntima y poderosa de hoy, fué conquistado por la «Comedie». «Francaise»: saludamos, pues, con respeto y emoción a los grandes artistas que vienen a visitarnos: no es la farándula que pasa, es un pueblo, es Francia que en tiempos de lucha y de pelea tiene el gusto bello de enviarnos, como antes a los ingleses, embajadas de arte.

ALEJANDRO MIQUIS.

EN FERROL

Naufragio en bahía

En la tarde del domingo salieron del muelle de San Fernando, en un bote, los jóvenes de Ferrol Aveino Mera Regueira, Luis Lorenzo Vilarrio, Domingo Ramos Bouza, Antonio Hermida Mouriz y José Doval Piñero.

Reinaba mucho viento y a este último le arrebató la boina que tenía puesta. Todos, impensadamente, con objeto de recogerla, se pusieron a un costado de la embarcación, lo cual fué lo suficiente para que diese vuelta quedando con la quita al sol y todos tripulantes fuesen al agua.

Algunos de ellos sabían nadar y consiguieron asirse al bote.

Próxima estaba otra embarcación, tripulada por el soldado de infantería de marina Rosendo Real y el soldado del regimiento de Zamora Antonio García, quienes al darse cuenta del naufragio, se dirigieron inmediatamente a prestarles auxilio.

Pudieron salvar a cuatro de ellos, pero no así desgraciadamente consiguieron hacerlo con José Doval Piñero, porque el infeliz a los pocos instantes había desaparecido, no pudiendo los salvadores encontrarlo.

De no haber acudido dicha embarcación se hubieran ahogado todos.

Contaba el infortunado Doval 24 años y vivía con su madre una pobre aguadora y una hermana soltera.

Había regresado recientemente de Ceuta en donde sirviera como soldado durante tres años, y pronto recogería las 1.500 pesetas que le correspondían por la fundación Amboage.

Los supervivientes declararon que se habían reunido en el cantón de Molins y que el Doval les propusiera dar un paseo por mar, para lo cual pidiera prestado el bote.

De Sarria

Probablemente en el mes actual llegarán a esta villa nuestros respetables y distinguidos amigos Sres. Marqueses de Ugena e hijos para pasar en el hotel Villa-Andrea la temporada veraniega.

Fué pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Andrea Oñate y López, hermana de los expresados señores marqueses, para el ilustrado joven abogado Sr. D. José Barcenas, de Madrid.

LOS EXPLORADORES

Se vienen organizando aquí con verdadero entusiasmo.

Pertenece a la patriótica e instructiva asociación de «Los Exploradores de España», unos 48 jóvenes, que componen seis patrullas formando dos grupos, que van provistiéndose de uniformes.

El alcalde de este pueblo D. Caster Fernández López, presidente del comité local, regaló a los exploradores los bordones.

En la tarde del domingo último, hicieron una excursión los muchachos al mando del jefe de tropa D. Pio de la Paz Casáis y Santaló, al inmediato lugar de Lamarrigueira y allí, en un soto y en la carretera, realizaron ejercicios.

Recientemente fueron propuestos por el comité local para instructores de los jóvenes exploradores D. Siro Castro López y D. José Vázquez Gayoso, para subinstructores del primer grupo D. Antonio Pérez Batallón y del segundo grupo D. Roberto González Fuentes y para abanderado D. Eloy Castro.

Como subinstructor agregado viene figurando también el electricista D. Jesús Parga Cerezo.

UNA DEFUNCION

A la edad de 41 años y en estado de sofo, dejó de existir en su casa de esta

villa, en la mañana de ayer, víctima de rápida y grave indisposición nuestro apreciable amigo y convecino el propietario y concejal del ayuntamiento don Arturo Macía López (que en paz descanse).

En la mañana de hoy tuvieron lugar en la iglesia parroquial de El Salvador, solemnes funerales en sufragio del alma del finado, con asistencia de bastantes sacerdotes y de numeroso público, de todas las clases sociales, como demostración de las simpatías que tenía dicho finado.

Seguidamente se procedió a la traslación de los restos mortales del señor Macía López al cementerio.

Presidían el duelo el presbítero, coadjutor de Santa Marina, D. Severino Vázquez y los Sres. D. Camilo González Cabarcos y su hijo D. Antonio, D. Juan López Cela, D. Augusto Macía Vázquez, D. Vicente Rivera Macía, todos parientes del finado y el diputado provincial Sr. Saco Pradeda.

A continuación de esta presidencia, iba la corporación municipal de este distrito, con el alcalde D. Castor Fernández López.

A los amigos hermanos del difunto, Sres. D. Amador, D.ª María de los Dolores, D. Antonio y D. Manuel Macía López, hermanos políticos D. Camilo González Cabarcos y D.ª Emilia Pérez Torrón y demás parientes, enviamos nuestro sentido pésame, deseándoles a la vez la resignación necesaria para conformarse con la voluntad del Todopoderoso.

Hállanse entre nosotros y fijaron su residencia en la calle Mayor, el hijo de esta villa, nuestro estimado convecino, comandante de infantería D. Manuel Quiroga Macía y su distinguida señora é hijos.

Sean bienvenidos.—X.
18 de junio de 1916.

Notas deportivas

El distinguido diputado por la circunscripción Excmo Sr. D. Augusto González Besada, dando una prueba más del afecto que profesa al pueblo que representa en Cortes, se dignó enviar al «Club Deportivo» de esta localidad, una magnífica copa de plata para el campeonato regional de foot-ball, que en breve se celebrará en Lugo, organizado por dicho Club.

El premio González Besada, que así se llamará, quedará expuesto hoy en el escaparate del comercio del señor Franco Rivas, en la Plaza.

Felicitemos a los jóvenes del Deportivo por la distinción de que han sido objeto por parte de nuestro celoso diputado.

X.

Noticias militares

Se incorporó a su destino en esta ciudad el comandante de infantería don Aquilino Puga Matos.

Fueron destinados a la comandancia de carabineros de Lugo el capitán don Jesús Morales y a la de Asturias el primer teniente D. Isidro Flores.

Se ha dispuesto que el comisario D. José Silveiro Esquiroz, cese en la situación de excedencia en que se encuentra en el apostadero de Ferrol y pase de auxiliar de la intendencia general del ministerio.

Ayer y hoy

El gobierno civil ha publicado ayer un boletín extraordinario convocando a elecciones municipales en Neira de Jusá por haber sido anuladas las que se celebraron en 14 de diciembre último.

La nueva elección se verificará el día 2 de julio próximo, debiendo celebrarse la proclamación de candidatos el domingo 25 del corriente mes.

Salió ayer para Monforte la comisión de catedráticos del instituto, que va a examinar los alumnos del colegio de PP. Escolapios.

Como ya hemos indicado, la forman, por la sección de ciencias los Sres. Velayas, Fernández y Crespi; y por la de letras los Sres. González Núñez, González Negro y Medina.

La alcaldía de esta capital declaró incursos en el apremio a los contribuyentes por los arbitrios de inquilinato y por patentes para la venta de bebidas y por el reparte vecinal que no han satisfecho sus cuotas dentro de los plazos fijados para la recaudación voluntaria.

Desde hace días el exquisito pescado del río Miño y sus afluyentes tiene un nuevo mercado.

Diariamente salen para Madrid en el tren correo las sabrosas truchas en cajas para la Coruña.

Allí son preparadas con hielo y en el

vagón frigorífico que se envía a Madrid van estos ricos pescados para ser expandidos en la corte.

Por el gobierno civil se ha concedido autorización a varios vecinos de la parroquia de Cabarcos, en el ayuntamiento de Barreiros, para dar una batida a los jabales que allí vienen causando grandes daños en los sembrados.

La batida deberá efectuarse el viernes próximo, asistiendo a ella la guardia civil para velar por el cumplimiento de las leyes vigentes sobre cacerías.

Con motivo de las fiestas de agosto se celebrará en Vigo un certamen de orfeones y otro de bandas civiles y militares.

En el primer premio será la obra de concurso «En el bosque», otorgándose tres premios de 2.000, 1.000 y 500 pesetas.

En el segundo la obra de concurso se titula «Elegía».

Los premios consistirán en 5.000, 2.500 y 1.000 pesetas.

Después de girar la visita reglamentaria en las oficinas del servicio agronómico de esta provincia, salió para Oviedo el inspector general del ramo de agricultura, D. Lorenzo Romero Pérez, ingeniero de la junta consultiva agronómica.

Vese estos días muy animado el salón de columnas de la popular sociedad «Círculo de las Artes», con motivo de los conciertos que allí viene celebrando el cuarteto que, durante la temporada de verano, ameniza el balneario de La Toja.

Si cediese el frío que deja sentirse, estas veladas tendrían lugar en el parterre de la sociedad, a cuyo efecto ha sido arreglado y dotado de potentes lámparas eléctricas.

Dicho cuarteto es cada día más aplaudido.

En instancia dictada por el Supremo se reconoce que, si bien los ayuntamientos pueden declarar la responsabilidad de los concejales por los acuerdos que hayan votado, en modo alguno están facultados para hacerlo sin formación del oportuno expediente y sin oír previamente a los interesados.

La revista pedagógica de la Corte «La Escuela Moderna», reproduce la protesta que la asociación del magisterio de esta provincia formuló ante la autoridad eclesiástica contra el diario «La Voz de la Verdad».

También publica dicha protesta el periódico profesional de la Coruña «El Magisterio de Galicia».

Han solicitado el registro de la propiedad de Becerreá, que se halla vacante, D. José Carrascosa Melero, D. Román Iglesias Amado, D. José Lorenzana Rodríguez, D. Silvo Galé Pérez, don Ulpiano B. Muñoz Partearroyo y don Jaime Bozacoma y Pon.

Celebrose ayer en esta ciudad la fiesta de San Antonio en la V. O. T. y la iglesia de los Padres Franciscanos con la solemnidad de costumbre.

Por la tarde, después los cultos del día salió la procesión que organizó la Juventud Antoniana, asistiendo a ella numerosos fieles y algunas autoridades, cerrando la comitiva la banda de música municipal.

Se invita a todos los funcionarios civiles del Estado que residan en esta ciudad para la reunión que se celebrará mañana jueves, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de Hacienda.

Además de los nuevos trenes que aparecen en el horario que ayer dimos a conocer, se establece otro de carácter provincial, llamado a prestar gran servicio a las personas que tengan necesidad de venir a Lugo.

Se organizará diariamente dicho tren en Sarria, saliendo a las ocho y cuarto de la mañana, para llegar a esta capital a las nueve y media.

La sociedad de estudios de los ferrocarriles de Valladolid a Lugo y de Valladolid a Villafranca celebrará junta general el día 30 del corriente en Bilbao.

Por los peones del ayuntamiento se procedió ayer tarde a regar el paseo de la Alameda.

Es un labor que debiera hacerse diariamente para impedir las enormes nubes de polvo que el aire y los niños con sus juegos levantan.

La compañía del aplaudido autor señor Montujano inaugurará sus tareas en el teatro de Santiago, dando una serie de ocho funciones con los últimos estrenos.

En la noticia que ayer hemos publicado referente al próximo enlace del oficial de correos Sr. Mejide, padecemos un error, pues la novia es la bella señorita María Pardo.

A la futura desposada damos por anticipado la enhorabuena.

En la sección administrativa de primera enseñanza se hallan a disposición

de los interesados los títulos profesionales siguientes:

Maestra superior, de D.ª Delina Rey Iglesias; licenciado en derecho, de D. Cesáreo Pardo Esperanza y de D. Luis de la Pena Gavilán, y licenciado en medicina, de D. José Lomas Díaz y don Emilio Somoza Prado.

En los pueblos de la costa de esta provincia han producido general satisfacción las noticias que vienen recibíendose acerca de la pronta construcción de línea férrea que han de unir a Galicia y Asturias.

Celebrose ayer una fiesta popular en la calle de la Soledad, en honor a San Antonio.

La animación duró hasta las once de la noche.

Durante el plazo de quince días se hallan expuestos al público, en la comisión de Evaluación de esta capital, los repartos de la contribución territorial para 1917, con el fin de que puedan formularse reclamaciones.

El próximo domingo se celebrará una romería, en honor de San Antonio, en la parroquia de Fagilde, del ayuntamiento de Pol.

Por el gobierno se han dado las ordenes necesarias para que a dicha fiesta concurren fuerzas de la guardia civil.

La comprobación periódica anual de pesas, medidas y aparatos de pesar comenzará en el partido de Fonsagrada, con inclusión del ayuntamiento de Pastoriza, el día 20 del presente mes de junio.

Asciende a 431 pesetas lo recaudado hasta ahora en la Coruña con destino al premio Portabales.

Se ordena por la comisión provincial a D. José Otero López y D. José Pérez Otero, contratistas de brigadas en los partidos de Becerreá y Chantada, que se encarguen inmediatamente del servicio.

En el momento en que trataba de vender un pollino que había robado en el monte de San Tirso, de Abegondo, fué detenido en Curtis, por la guardia civil, Jesús Vigo Morandeira, natural de Angeriz, en Lugo.

Fueron nombrados maestros interinos por el rectorado los siguientes:

De la escuela de Retorta, en Guntín, D. José Antonio Torres; de la de Cedrón en Lánzara, D.ª Adela Maside; de la de Juances, en Jove, D. Agustín García Jui, y de la de Negales, D. Manuel Bóveda; todos con 500 pesetas anuales.

Los que viajan: Hoy es esperado en esta capital nuestro distinguido amigo el Sr. Belmonte, gobernador civil.

—Se encuentra en Lugo el alumno de la facultad de medicina de la universidad de Santiago D. Antonio Cancio García Armero.

—Regresó a Villalba el joven abogado D. Jesús Valdesuso.

—Llegaron de Madrid las señoritas Enriqueta Castro y Soledad Fontán.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vacunas y cinco cabras.

Entraron en la plaza de abastos 15 bultos de pescado.

Para conseguir fomentar un ahorro práctico, consúltese el anuncio en 4.ª plana «La Mutual Latina».

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital: Patatas quintal, 9'50; habas, ferrado 4'50; centeno, ferrado, 3'75; trigo, ferrado, 5'50; castañas, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'10; maíz, ferrado, 5'50; cebada ferrado, 0'00.

«VIDA GALLEGA».

Es lindísimo el número 71 de «Vida Gallega», que acaba de publicarse. Contiene profusión de gráficos de palpante actualidad y muy oportunos y amenos artículos literarios.

Este número continúa la tradición honrosa de «Vida Gallega», que cada vez resulta mejor hecha y más interesante.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 13:

Nacimientos.—José Manuel Casanova Veiga, en Hombreiro, y Angel Arias da Pena, en Santa María Alta.

Defunciones.—Josefa Castro Veiga, de 61 años, casada, en Coeo, e Inés Fernández Rodríguez, de cuatro años, en Pena.

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán,

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 13.

Huelga minera

En Asturias

El gobernador de Oviedo comunica que continúa sus gestiones cerca de los huelguistas del sindicato de Mieres. Se espera que podrá llegarse a un acuerdo entre patronos y huelguistas.

De La Granja

Preparativos

Han comenzado en La Granja los preparativos para alojamiento de la real familia.

Esta saldrá para el real sitio el próximo día 20.

De Barcelona

Reparación de carreteras

El gobernador de Barcelona ha interesado del ministro de Fomento que sean reparadas algunas carreteras de aquella provincia, que se encuentran en muy mal estado.

El Sr. Gasset prometió que en el otoño próximo se hará la reparación.

Un motín

En la Coruña

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas oficiales de la Coruña dando cuenta de los disturbios promovidos por las pescaderías del puerto.

La fuerza fué apedreada, teniendo que dar algunas cargas para restablecer el orden.

Hubo algunos heridos y contusos.

Descarrilamiento

Heridos

Cerca de Rofrío ha descarrilado un tren procedente de Granada.

Resultaron heridos dos empleados, sufriendo el material grandes destrozos.

Una conferencia

Contra la mancomunidad

El exdiputado por Barcelona señor Miró ha solicitado autorización del Ateneo, del Círculo Mercantil y de la Asociación de la prensa para dar una conferencia a fin de tratar de la mancomunidad y sus deficiencias.

En la ciudad condal le fué denegado el permiso que había pedido con el mismo objeto.

La semana trágica

Un indulto

El Sr. Lerroux hizo entrega de una nota al ministro de Gracia y Justicia.

Refiérese al indulto que viene gestionando para los complicados en los sucesos de la semana trágica.

Los apaches

Siguen las detenciones

La policía de esta corte muéstrase incansable para detener a todos los complicados en el robo de la tienda de las heras de la plaza de Bilbao.

El juzgado trabaja activamente en la instrucción del correspondiente sumario.

El dependiente herido

El joven dependiente del establecimiento robado sigue mejorando de las heridas que los ladrones le han inferido al ser amordazado.

Se espera que su curación no será larga.

Atentado en un tren

De los informes que vienen recogiendo los agentes de la autoridad entre los detenidos, han podido sacar la evidencia de que se trataba de hacer descarrilar el tren en que viajaban los apaches detenidos en Guadalejara.

Al efecto fué hallado en la vía un trozo grande de hierro, colocado por una mano criminal para que el tren descarrilase.

El accidente se evitó gracias a una coincidencia.

Por demoras en el servicio, dicho tren sufrió un retraso de 40 minutos.

En este interregno fué visto por un guarda el expresado trozo de hierro, dejando la vía expedita.

Supónese que el autor del atentado, que se frustró por la expresada causa, fué un sujeto sospechoso, al cual se le detuvo.

Poco después quedaba en libertad,

el manifestar que era natural de Cataluña.

Cocinero apache

Con los apaches detenidos por consecuencia del robo audaz se hallan varias mujeres francesas.

Entre las primeras figura uno que era un habilísimo cocinero.

Este era muy conocido en las casas aristocráticas a donde acudía como jefe de cocina los días en que aquellos celebraban convites.

Su captura ha producido no pequeña sorpresa en los citados aristócratas.

Cuélese que los apaches lo tendrían para valerse de él como medio de poder dar golpes en seguro, y poder conocer con certeza los sitios en donde podrían con más facilidad ejercitar su audacia.

El maíz

Rebaja de portes

Se ha reunido hoy en esta corte la junta de transportes.

Acordó rebajar los derechos y portes para el maíz.

Establecerse una intervención con objeto de conseguir que estos beneficios lleguen al consumidor.

Las Cortes

En el Congreso

Comenzó la sesión de esta tarde a la hora señalada, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

Se formularon ruegos y preguntas por algunos diputados.

Reanudóse la discusión del mensaje.

El Sr. R. des pronuncia un discurso mostrando sus simpatías por los liberales.

Les dedica elogios, diciendo que están llamados a resolver los problemas pendientes en Cataluña.

Defiende la concesión de la autonomía administrativa y la libertad del idioma en cada región.

Le contesta el conde de Romanones, sugiriendo los elogios que dedicó al partido liberal.

Excitóse a que ingrese en el partido para poder trabajar fructíferamente en favor de Cataluña.

Interviene después el Sr. Zulueta, consumiendo un turno.

Se suspende el debate para continuarlo en la sesión de mañana.

En el Senado

Abre la sesión el Sr. García Prieto poco después de la hora fijada.

La cámara aparece poco concurrida.

El Sr. Escartín habla del robo realizado por los apaches franceses.

Con tal motivo dedica elogios a la policía por su actividad y el resultado obtenido en el descubrimiento y captura de este hecho audaz.

Pide al Gobierno que ordene la expulsión de todos los extranjeros sospechosos.

Intervienen los Sres. Maestre y Gasset.

Los demás asuntos tratados en esta sesión carecieron de importancia.

De política

Disipando alarmas

El ministro de Instrucción pública hizo algunas manifestaciones a los periodistas, tratando del proyecto de autonomía universitaria.

Negó el Sr. Burell que tenga carácter político, desvaneciendo así los temores de algunos.

Los navieros

El ministro de Fomento ha dado lectura en el Congreso a un proyecto de ley.

Propone que todas las compañías navieras constituyan su capital representado en acciones nominativas.

Se les concederán un plazo de dos meses para que puedan canjear las acciones al portador.

En un decreto se establecerá la virtualidad de esta ley a partir desde hoy.

Enmienda regionalista

Asegúrase que el Gobierno ha decidido que el próximo sábado sea votada en el Congreso la enmienda que los regionalistas han presentado al mensaje.

Actitud de Lerroux

El jefe de los radicales manifestó hoy que por ahora no intervendrá en la discusión del mensaje.

Esperará a que lo haga otro jefe de las minorías.

Gasset disgustado

Se insiste en que el Sr. Gasset se hella disgustado.

Parece que el motivo son las negativas del Sr. Alba a conceder créditos.

Visitas

Hoy ha recibido varias visitas el jefe del Gobierno.

Una de ellas se componía de ingenieros industriales que fueron a pedirle algunos mejores para el cuerpo.

También conferenció con los ministros de Hacienda y de Gobernación.

Un banquete

En honor a Romanones

Los diputados liberales por Cataluña han obsequiado hoy con un banquete al presidente del Consejo de ministros.

El acto no ha tenido carácter político, pues de otro modo no lo aceptarían en estos momentos el Sr. Romanones.

Asistieron al acto 15 comensales, reinando entre ellos la mayor armonía.

Se recibieron muchas adhesiones, incluso la del Sr. Junoy, que envió una expresiva carta, la cual termina con vivas al Rey.

Recepción

El ministro mejicano

Efectóse hoy en palacio la recepción del ministro de Méjico en España, Sr. Azcona, asistiendo al acto el ministro de Estado y varios funcionarios palatinos.

Hizo la presentación de sus credenciales al Rey, en la forma acostumbrada.

Después cumplimentó a la real familia.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente comunican de la capital de Francia las noticias que siguen: En la derecha del Mosa se han librado combates violentos.

Algunos elementos del enemigo llegaron a penetrar en la loma 321.

Los ataques subsiguientes de los germanos han fracasado por completo.

Felicitación a Rusia

El rey de Montenegro ha enviado un expresivo mensaje al Zar de Rusia.

La felicitación esufusamente por las victorias repetidas del ejército moscovita.

Bloqueo de Grecia

Sigue la escuadra de los aliados bloqueando algunos puertos griegos.

A los buques neutrales se les permite la entrada y salida libremente en dichos puertos.

De Petrogrado

Un telegrama oficial de Rusia dice que las tormentas de estos días dificultan las operaciones del ejército, retrasando la comunicaciones.

Continúa con éxito la ofensiva en Brusilof.

El enemigo se retira muy quebrantado y con grandes pérdidas.

En Bobulintz tuvimos que replegarnos algo, después de violenta lucha.

Siguen los sangrientos combates en los alrededores de Czernocitz.

Los alemanes tomaron la ofensiva en los alrededores de Riga, siendo rechazados.

Aumenta el número de prisioneros. El total rebasa la cifra de 115 000, entre los cuales figuran muchos alemanes.

Al Norte de Tornal rechazamos furiosos contraataques del enemigo.

En Jacobstad intentaron avanzar, empujando grandes masas, llegando a penetrar en un bosque de Kotchant, en donde fueron por nosotros acbillados a balazos, teniendo que retroceder.

Venecia bombardeada

Ha sido bombardeado el arsenal de Venecia por una escuadrilla de aeroplanos austríacos, causando las bombas arrojadas algunos daños.

También la línea férrea de Sadova fué atacada por los citados aviones.

ANUNCIOS

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Guirrián de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos cerrada.

Conde Pallares, 18

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajá, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y demás. pozo dentro y tres cuartos con su pajero.

Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares y matemáticas en general.

Bajo la dirección de los capitanes de infantería

DON PEDRO FERNÁNDEZ Y ICHASO: D. MARCIANO GONZÁLEZ VALLÉS:

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11, 2.º, dicha.

LEGISLACIÓN DE MINAS.

Un volumen, encuadernado, su precio dos pesetas.

Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros sin lograr su curación, acudir al eminente especialista señor Vidal, director de la afamada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el lunes día 19 de junio a los que deseen curarse de sus hernias.

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc. A CARGO DE D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ: CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO. Las clases darán principio el primero de octubre. PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Balneario del Incio

- LUGO -

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario - Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo)

De venta en Farmacias y Droguerías principales. - Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio. - Bóveda, Médico habilitado del Balneario, D. Sixto Botella.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

- LUGO -

Venta al por menor: Plaza de Abastos Caseta núm. 4.

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y prevision de forma Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PESETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demonstración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914.)

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256'01 pesetas por cada 100 pesetas que tenían entregadas; y los del año 1907	182'66 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1908
308'14 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1909	294'23 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1910
181'20 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1911	289'10 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1912
208'05 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1913	174'02 pesetas idem 100 pesetas idem idem idem 1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a more de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1912.

Domicilio social: Juan Capitan, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Gedros Gómez, calle Real, 40-2, La Coruña.— Partido de Correos núm. 55, La Coruña.

Agentes y cobradores en todos los pueblos de España. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1906.

Delegado en Lugo, D. José Verges Rodriguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Niñez, calle Manuel Becerra, núm. 43.

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCOBIAL

DEPOSITOS:

Montera, núm. 22, Madrid.
Foteros, núm. 27, Sevilla.
Mantas, núm. 62, Lima.
Fern, 1.537, Buenos Aires.
Emilio Labasa, Tanager.
La Extremadura, Madrid.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Europa, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 31, Paris.
Uruguay, núm. 31, Montevideo.
J. Quintel y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Académicos del Instituto Pasteur para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacinas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, taller de herrado y orjeo, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los laboradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la altura, especialmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA MARCHA (BAYERNES)

Gran Clínica Veterinaria

IMPRESIONES Y DISEÑOS
VOLANTES ANUNCIADORES
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CARTONES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para de
pendencias particulares, del
Estado, provincia o munici-
pio.— Libros rayados o en
blanco.— Folletos de toda
las clases.— Publicaciones
— Impresos para maestros
de escuelas y listinos para
entidades industriales.

IMPRESA

REINDEIX

18, Plaza Mayor, 18,

LUGO.

RECONEXIA

Librerías de circulación
Escuelas telegraficas.— Copias
y otros trabajos.— Folios
y memoria.— Fis. La vida
Cheques.— Hojas de vida
Facturas.— Hojas de vida
— Escuelas telegraficas.— De
Linas de empujones.— De
—, etc.

IMPRESIONES Y DISEÑOS
VOLANTES ANUNCIADORES
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CARTONES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.— Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por sus seguros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOBA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal —

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Eczema, herpes, impetigo, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos tarinaeos, psoriasis de la barba, omesones, llagas varicosas y esmeo de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratndo de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 43, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Drogueria de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián.
DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Drogueria.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 14 de mayo saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón el 16 de Coruña, el 17 de Vigo el 18 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII

Líneas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTSERRAT

El 16 de mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 10 de mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluvia, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo en Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO

Líneas de Filipinas

El 23 de mayo saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Mo-ho Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

Líneas de Fernando Poo

El día 2 de mayo saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánker, Casablanca, Mazagán, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

ISLA DE PANAY

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes a Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.